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Вагомого значення у навчанні біології набуває куток живої природи, в якому учні систематично проводять 

спостереження і доглядають живі організми, закладають досліди, здійснюють експерименти. Наявність у школі куточка 

живої природи дає змогу, не обмежуючи короткочасними спостереженнями, використовувати в навчальній роботі 

завдання тривалого характеру. Ці спостереження цінні як у відношенні отриманих при цьому знань, так і у відношенні 

розвитку та зміцнення умінь і навичок самостійної роботи.Таким чином, основне завдання куточка – служити 

лабораторією для проведення тривалих спостережень і дослідів з живими об’єктами. 

Вивчення на уроках живих рослин дає великий ефект у сприйманні учнями навчального матеріалу, тому їх 

вважають незамінними наочними посібниками. Весною та восени багатьох представників рослинного світу можна взяти 

для занять з природи і використати як демонстраційний чи роздавальний матеріал. Узимку прекрасними посібниками 

можуть стати кімнатні рослини. 

На прикладі живих об’єктів учитель може показати різноманітність рослинного світу, мінливість і 

пристосованість його до умов середовища, модифікаційну мінливість, розмноження тощо. 

Попри те, що кімнатні рослини відіграють важливе значення в озелененні школи та вихованні естетичних 

смаків учнів, обов’язковим є їх використання як засобу навчання школярів. Як зазначають науковці, створення у школах 

колекцій кімнатних рослин, які можна використати у навчально-виховному процесі з біології – ідея не нова, проте дуже 

актуальна, особливо в сучасних умовах дефіциту навчальних посібників [1]. 

Розміщуючи рослини в кутку живої природи, треба в першу чергу згрупувати їх на основі біологічних 

особливостей: світлолюбні, теплолюбні, рослини посухостійкі, вологолюбні тощо [1; 5].  

На кожного мешканця кутка живої природи заводиться щоденник спостережень, у який записують усі види 

виконаної роботи та всі спостереження. Щоденний догляд за рослинами в куточку проводиться учнями, які 

спостерігають за ними. Крім того, потрібно призначати для стеження за загальним порядком і чистотою в куточку живої 

природи і догляду за тваринами і рослинами, що не перебувають під безпосереднім спостереженням учнів. 

За допомогою кімнатних рослин учитель може розповісти систематику рослин, показати школярам типових 

представників різних родин і родів. Педагог ознайомлює з екологічними групами рослин (ксерофіти, мезофіти, 

гідрофіти) та умовами до їх вирощування (світло, ґрунт, вологість). 

Кімнатні рослини дають змогу показати зовнішню будову листка, форми листкової пластинки, під мікроскопом 

вивчити внутрішню будову листка. Учні можуть поспостерігати за будовою квітки і побачити пристосування її до 

запилення. 

Кімнатні рослини можуть бути об’єктами дослідів, які проводяться як на уроках біології, так і в позаурочний 

час. Наприклад, можна досліджувати різні види вегетативного розмноження рослин, утворення живців пеларгонії та 

традесканції, виявлення гутації у рослин, випаровування води листками пеларгонії, визначення потреби рослин в 

азотних добривах, спостереження рухів рослин та ін. 

Висновки. Кімнатні рослини є повноцінним та обов’язковим засобом навчання біології в 6 класі. На уроках 

біології кімнатні рослини використовують для показу учням будови різних органів рослин, для проведення дослідів, для 

вивчення систематичного положення рослин тощо. 

Перспективами подальших досліджень може бути опис дослідів з кімнатними рослинами, рекомендованими у 

навчанні біології в 6 класі. 
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Розумове виховання є одним із основних складових для формування і розвитку нового інтелектуального 

суспільства, яке здатне ідентифікувати себе як справжніх громадян своєї держави, тим самим зберігши свої 

національні звичаї та традиції, а також бути пристосованим до життя та професійної діяльності у сучасних 

глобалізаційних та швидко змінюваних умовах світу. Даний аспект врахований у новій концепції «Нова українська 

школа», де вказано, що метою освіти є гармонійний розвиток, виховання і соціалізація особистості, яка усвідомлює 

себе громадянином України, здатна до життя в суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення до 

самовдосконалення і навчання впродовж життя, готова до свідомого життєвого вибору та самореалізації, трудової 

діяльності та громадянської активності [2]. Таким чином, розумове виховання є одним з пріоритетних та 

перспективних напрямів у модернізації та реформуванні змісту національної освіти України. 
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У концепції «Нова українська школа» вказано дев’ять ключових компонентів нової школи, які акцентують 

увагу на саморозвитку дитини та на важливості виховання особистості різними засобами.  

В. О. Сухомлинський приділяв велику увагу розумовому вихованню учнів молодшого шкільного віку, що 

відображено у його працях «Виховання особистості в школі», «Павлиська середня школа» та у статтях «Гармонія 

трьох начал», «Розумова праця в процесі навчання», «Вчити вчитися» та в багатьох інших. У цих працях він 

визначив основні засоби та джерела розумового виховання, які до нашого часу не втратили своє актуальності. 

Зокрема до засобів великий педагог відносив: казку, працю, гру, природу та підручники.  

До природи як до ефективного засобу розумового виховання звертається і нова концепція освіти, яка 

грунтується на провідних ідеях теоретичного та практичного доробку Василя Сухомлинського. В компонентах нової 

школи таких як «Сучасне освітнє середовище, яке забезпечить необхідні умови, засоби і технології для навчання 

учнів, освітян, батьків» та «Наскрізний процес виховання, який формує цінності» вказується, що одним з основних 

педагогічних засобів повинна виступати природа [2]. 

Досвід використанн яприроди як засобу розумового виховання теоретично обґрунтований та успішно 

практично впроваджений у Павлиський школі під керівництвом В. О. Сухомлинського, який вважав її одним з 

найгловніших засобів, оскільки краса природи загострює сприймання і пробуджує мислення дітей [5, с. 238]. 

Великого значення надавав Василь Сухомлинський природі як виховному засобу: «Я прагнув до того, щоб перед 

тим, як відкрити першу книжку, прочитати по складах перше слово, діти прочитали сторінки найпрекраснішої в світі 

книги – книги природи», – наголошував педагог. 

Вчений акцентує увагу на тому, що дуже важливо, щоб засвоєння перших наукових істин відбувалося не за 

підручником, який часто гасить чуттєві враження, засушує уяву і фантазію, притупля єемоції, не завжди запалює 

іскорку мислення, а з джерел природи, що найвірніше сприяє розвитку особистості [3].  

Слід згадати і відому на весь світ «Школа радості під блакитним небом». В. О. Сухомлинський довів на 

практиці, що природа це, насамперед, засіб виховання у дитини гуманності, моральності, сердечності, чуйності. 

Лише таким ставленням до природи можна виховати в дитині світлі, добрі почуття, виховати таке ставлення до 

природи, що перетворює знання морально-етичних норм і правил на внутрішнє надбання людини [4]. 

В одній із найвідоміших праць, яка має цінне педагогічне значення і сьогодні «Серце віддаю дітям» великий 

педагог описав систему своєрідних «уроків мислення» серед природи, що проводились у Павлиській середній школі. 

У даній праці була описана методика проведення занять на природі, зокрема всі завдання мали ґрунтуватися на 

основі спостережень у природі, які потребували активного критичного мислення. В. О. Сухомлинський вважав, що 

завдяки такій системі уроків діти «замислюються над причинами явищ, починають розуміти загальний зв’язок у 

природі, вчаться аналізувати і синтезувати, роблять припущення і перевіряють їх на практиці» [5, с. 253].  

«Уроки мислення» можна умовно поділити на дві групи: уроки логічного спрямування та уроки художнього 

типу. На уроках логічного спрямування завдання, які використовувалися мали бути спрямовані на формування 

системи наукових знань про закономірності розвитку природи і розвиток пізнавальних здібностей дітей («Живе і 

неживе», «Неживе пов’язане з живим» «Все в природі змінюється», «Сонце – джерело життя». Уроки художнього 

типу були спрямовані на розвиток естетичних відчуттів, емоційної пам’яті, образного мовлення, бережливого 

ставлення до природи («Перший зимовий ранок», «Світ квітів серед зими», «Сонце після літнього дощу», «Веселка 

над річкою», «Дванадцять відтінків вбрання осіннього лісу – як їх назвати»). Педагог наголошував, що не природа 

сама по собі, а виникаючи у процесі спостережень питання, розкриття причинно-наслідкових зв’язків і 

взаємозалежностей є джерелом розвитку мислення, уяви і мови дітей: «Я намагався до того, щоб здивування перед 

тайнами природи, переживання радості пізнання служили як би поштовхом, який пробуджує і активізує дітей» [2, с. 

128].  

В.О. Сухомлинський підкреслював, що розумове виховання розпочинається там, де є теоретичне мислення, і 

«...чим більше абстрактних істин, узагальнень треба засвоїти на уроці, чим напруженіша ця розумова праця, тим 

яскравіше повинні закарбуватися в його свідомості образи і картини навколишнього світу» [2, с. 129-130]. Уроки 

мислення серед природи він вважав ефективним засобом розвитку мовлення дітей. Під час мандрівок у природу діти 

вчаться описувати звуки і барви навколишнього світу, за допомогою слова передавати свої почуття і переживання.  

Великий педагог підкреслював, що ізоляція дитини від природи, обмеження розвитку мови тільки слуховим 

сприйманням веде до перевтоми організму дитини. В. О. Сухомлинський працюючи довгий час з дітьми, був 

глибоко переконаний, що перші наукові знання діти повинні пізнавати з явищ природи. Поруч з тим педагог 

застерігав, що «природа стає могутнім джерелом виховання лише тоді, коли людина пізнає її, проникає думкою в 

причинно-наслідковізв’язки» [2, с. 129]. 

У книзі «Серце віддаю дітям» зазначено, що процес пізнання починається із живого споглядання, із чуттєвого 

сприйняття, із чуттєвого пізнання. Це є суттєва, необхідна передумова до розвитку абстрактного мислення. На 

основі живих і образних уявлень, які виникають у процесі спостережень за природою, учні встановлюють причини, 

наслідки явищ, порівнюють ознаки і якості, намагаються відповісти на питання. Так, вивчаючи тему «Живе і 

неживе», вони шляхом безпосередніхс постережень, сумісними зусиллями за допомогою вчителя встановлюють 

ознаки живого і його відмінність від неживого. У них народжується безліч питань. Поступово, розкриваючи одну за 

іншою сторінки «Книги природи», діти вчаться користуватися такими поняттями, як «подібність» і «відмінність», 

«причина» і «наслідок» і т.д. А це означає, що іде процес розвитку абстрактного мислення, теоретичного пізнання 

складних явищ природи, пізнання світу. Розвивається спостереження, росте жадоба знань, а разом з нею бажання 

трудитися. «Світ, що оточує дитину, – це передусім світ природи з безмежним багатством явищ з невичерпною 

красою. Тут, у природі, вічне джерело дитячого розуму», – писав великий педагог [4, c. 76]. 

В. О. Сухомлинський ставить перед вчителем завдання: відкрити перед кожним вихованцем усі джерела, 

якими живиться могутнє почуття любові до Батьківщини. Це й природа рідного краю, і мати з батьком, і рідне село, 

місто [3, с. 149]. Таким чином природа стає для учня наочним мірилом цінностей, джерелом багатств та основою для 

формування та становлення гармонійно розвиненої особистості, в тому числі і справжнього громадянина своє 
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Батьківщини. Слід зазначити, що дане твердження не втратило своєї актуальності, адже концепція освіти «Нова 

українська школа» передбачає формування особистості, якій притаманна цивілізована взаємодія з природою, що на 

даному етапі розвитку суспільства є не просто рекомендацією, а є необхідністю. 

Видатний педагог стверджує, що розумове виховання починає активно формуватися та розвиватися  тоді, 

коли їх повести у ліс, на луг, в поле, і там ставити дітям тисячу запитань «чому?», «як?», там чекати відповіді і 

намагатися отримати її. Мислення учня розвивається тоді, коли в нього з’являється потреба відповісти на питання, і 

викликати її – найважча справа і найбільш вірний показник педагогічної майстерності. Емоційна радість, спільне 

переживання краси, прагнення зрозуміти дають бажання пробудження думки. В. О. Сухомлинський зазначає, що 

діти повинні жити в світі краси, гри, казки, музики, малюнка, фантазії, творчості і цьому мають сприяти уроки на 

природі, де дітям можна задавати тисячі запитань, які активізують їхню увагу та мислення, будуть сприяти бажанню 

зрозуміти природні явища. 

Дитина серед природи має мати можливість послухати, подивитися, відчути, адже потрібно , щоб її розум 

виховувався біля джерела думки – серед наочних образів, і, насамперед, серед природи. Великий педагог 

наголошував і на тому, що не можна нагромаджувати безліч фактів, давати дітям масу вражень – сприймання 

притупляється, і дитину вже нічим не зацікавиш [2, с. 141-142]. 

Природа і сьогодні виступає ефективним та продуктивним засобом розумового виховання учнів молодшого 

шкільного віку. ЇЇ актуальність та значущість як одного із засобів педагогічного та виховного впливу доведена на 

практиці Павлиської школи та перевірена не одним поколінням учнів. Даній проблемі присвячено чимала кількість 

праць, проте значне місце у впровадженні природи як засобу розумового виховання посідає педагогічна спадщина 

В. О. Сухомлинського. Його основні теоретичні обґрунтування та практичний досвід взято за основу при 

формуванні нової концепції освіти «Нова українська школа», де акцентується увага на необхідності розумового 

виховання учнів різними засобами, в тому числі  і природою. Методичні рекомендації висловлені Василем 

Олександровичем щодо виховання у природі не втрать своєї значущості ще багато поколінь, адже природа це 

джерело вічної краси та безмежного педагогічно впливу. 
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Виховання і навчання спрямовані на те, щоб нові покоління, засвоюючи основи наук, суспільно-історичний 

досвід, були підготовленими до самостійної життєдіяльності, цивілізованого ставлення до природи, культури інших 

людей, адаптації у світі, який динамічно змінюється. Ці вимоги особистість засвоює свідомо чи несвідомо, як 

необхідні умови життя і діяльності. Разом із знаннями, які формуються у дитини в процесі виховання, розвивають 

способи пізнавальної діяльності: вміння аналізувати, порівнювати, узагальнювати. 

У роботах вітчизняних і зарубіжних вчених дошкільне дитинство визначається як період оптимальних для 

розумового розвитку і виховання. Так вважали педагоги, які створили перші системи дошкільного виховання, - 

Ф. Фребель, М. Монтессорі. У дослідженнях О. Усової, О. Запорожця, Л. Венгера, М. Поддьякова виявлено, що 

можливості розумового розвитку дітей дошкільного віку значно вище, ніж вважалося раніше. Дитина може не тільки 

пізнавати зовнішні, наочні властивості предметів і явищ, як це передбачено в системах Ф. Фребеля, М. Монтессорі, 

але і здатна засвоювати уявлення про загальні зв’язки, що лежать в основі багатьох явищ природи, соціального 

життя, оволодівати способами аналізу і вирішення різноманітних завдань [4]. 

Проблеми розумового розвитку та виховання висвітлені у працях Т. Кондратенко, В. Котирло, С. Ладивір, 

Ж. Піаже, Л. Проколієнко, О. Проскури, О. Усової, К. Ушинського, О. Фунтікової, К. Щербакової та ін. 

Роль ігор в організації освітнього процесу дошкільного закладу висвітлено у працях Л. Артемової, 

Т. Поніманської, Г. Тарасенко та ін. Значення і роль дидактичних ігор у розумовому розвитку дітей розкрито в 

дослідженнях Л. Венгера, Л. Виготського, О. Запорожця та ін.  

З усіх різновидів ігор, нас найбільше цікавлять саме дидактичні ігри, які виконують 2 важливі функції: 

навчальну та розважальну. А коли ми говоримо про дидактичні ігри з конструкторами, стверджує Т. Дутова, то 

дитина не просто отримує інформацію, а опановує практичними знаннями, вчиться виділяти істотні ознаки, 

встановлювати залежності і зв'язки між деталями і предметами [3]. 

Вплив конструктивної діяльності на розумовий розвиток дітей дошкільного віку вивчав А. Лурія. Саме він 

дійшов висновку, що вправляння в конструюванні впливає на розвиток дошкільника, радикально змінюючи характер 

пізнавальної діяльності [2].  
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